

EL DEFENSOR DE GRANADA



Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de público interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde viniere, son combatidos razonada y enérgicamente.

DIARIO INDEPENDIENTE
(EDICION DE LA MAÑANA)

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la industria, al comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito ni sacrificio alguna por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	175 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).	6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).	175
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.
Oficinas é Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.
TELÉFONO núm. 10.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; del mes corriente, 25 cént.; de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 cént., después de la Miscelánea.—1 pes. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razon de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª.
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas líneas, á juicio del Director. (Pago anticipado).

Los Bancos en 1889.

No han sido muy satisfactorios los resultados alcanzados por los Bancos de emisión en 1889

A parte del de Francia, del de Bélgica, del de Dinamarca y del de Noruega, los demás más bien han perdido que ganado en solidez y fuerza. El de Portugal ha sido el peor librado de todos.

El tipo de descuento ha oscilado constantemente, sobre todo en los últimos meses, cerrando el año á un curso tan elevado, que en Inglaterra y Alemania causa daños de gran consideración á la industria y al comercio.

La situación monetaria de la República Argentina y el estado político del Brasil, han creado una general incertidumbre en los grandes mercados del dinero

Las cajas de los Bancos están repletas de metálico; pero los negocios de importancia escasean.

Para el Banco de España, el año que acaba de pasar ha sido simplemente uno más de su historia. A juzgar por los dividendos que á sus accionistas distribuye (100 pesetas en este ejercicio), no hay otro en el mundo más potente y firme.

Sensible es que estas ganancias procedan de donde proceden y vengan de donde vienen; es á saber: de obligaciones contra el Estado y el Tesoro. Aprovechados en la industria y en el comercio los poderosos recursos del Banco, ¡cuán distinta sería la situación de España!

Injusto sería culpar al establecimiento. Seguros estamos de que nadie más que él lo lamenta, y que sentirá verse obligado á limitar sus funciones, á ser cajero del Estado, cuando debería ser el cajero de la nación y el propulsor de su desarrollo y prosperidad económica.

Alguna menos complacencia para con el Tesoro sería de desear, sin embargo, por más que esto pudiera limitar algún tanto los dividendos.

En tanto que las condiciones no cambien no hay que temer nada de la situación del Banco de España. Su cartera es pesada, pero sólida y firme. Por si los tiempos desgraciadamente cambiaran, no estaría demás aligerarla algún tanto.

La comparación de las principales partidas de fin de año arrojan los resultados siguientes en millones de pesetas:

	Fin de 1887	Fin de 1888	Fin de 1889
Metálico.	311,6	325,7	279,2
Cartera.	911,6	1.048,9	1.047,3
Circulación.	612,1	720,0	733,3
Depósitos.	54,8	61,7	55,8
Cuentas corrientes.	327,9	345,7	339,9

Principalmente se advierte, y es de lamentar, una pérdida en los fondos de 42 millones de pesetas, al par que un aumento de 13 millones en la circulación de billetes.

La composición del metálico es algo mejor: hay un poco más de oro, aunque no tanto como fuera menester.

En realidad el Banco de España necesita preocuparse más de lo porvenir y algo menos de lo presente. Mirar más hacia sí mismo y menos hacia los accionistas.

No importa que las ganancias descendan. Al contrario, esto puede ser muy saludable.

Producción y consumo del azogue.

Se han publicado los datos completos sobre la producción y consumo del azogue en el año 1888.

La producción, expresada en francos, fué la siguiente:

ESPAÑA.	
Almaden.	51.873
Otras minas.	1.852

	53.725
ESTADOS UNIDOS.	
Nuevo Almaden.	18.000
Napa.	4.065
Bradford.	3.848
Sulphur Bank.	2.14
Otras.	5.173

	33.260
AUSTRIA.	
Iliria.	14.676
ITALIA.	
Varias minas.	7.500

Total.	109.151

Como se ve, en el total de la producción conocida no figuran los productos de Rusia, de

Méjico y de algunos otros países que obtienen algún azogue

España es el primer país productor y da por sí sólo casi la mitad de la cantidad obtenida.

La producción española y los sobrantes de Austria é Italia se destinan á Londres, el gran mercado del *Quicksilver*; allí se distribuyó el precioso metal en esta forma:

	Francos.
China.	10.267
Méjico.	9.967
Francia.	4.884
Estados Unidos.	4.649
Alemania.	4.100
Perú, Bolivia y Chile.	3.900
Indostán.	3.068
Holanda y Bélgica.	1.358
Australia.	1.598
La Argentina y el Brasil.	764
Sur de África.	717

Total.	45.272

El consumo de Portugal, que no figura en este cuadro por no llegar á 500 francos, alcanzó solamente á 475.

Téngase en cuenta que el frasco de mercurio vale en Londres actualmente 9 libras, 8 chelines y 6 dineros, y se calculará cuán importante es nuestra riqueza en este ramo de la producción minera.

El trabajo muscular.

Hasta ahora no se le había ocurrido á nadie, que nosotros sepamos, consignar por medio de cifras exactas la energía muscular que desarrolla un hombre al subir á una montaña. El doctor Buchkeister se ha ocupado del asunto en un caso particularísimo, y he aquí el fruto de sus observaciones, por demás curiosas.

Suponiendo, dice, que un hombre que pese 75 kilogramos ascienda á 7.000 pies (2.135 metros) sobre el nivel del mar, producirá un trabajo efectivo de 100.000 kilogrametros, efectuando, principalmente, el trabajo con los músculos de las piernas, sin que por eso dejen de funcionar los músculos del centro cardíaco, encargado de producir la circulación de la sangre en las arterias y las venas.

La velocidad inicial transmitida á la sangre será de 43 centímetros por segundo aproximadamente, y representará, teniendo en cuenta el volumen de la sangre que circula á cada latido, un trabajo de 55 kilogrametros. Un adulto tiene cerca de 62 pulsaciones por minuto; pero mientras dure la ascension el número de pulsaciones se aumentará de un modo considerable.

Suponiendo, para facilitar el cálculo, 100 pulsaciones por minuto, el trabajo de circulación, mientras dure la marcha, que se calcula de cinco horas, será de 16.500 kilogrametros. A esas cifras preciso es añadir el trabajo que los músculos respiratorios efectúan, que puede calcularse en 55 kilogrametros por aspiración, 25 aspiraciones de aire representan 4.125 kilogrametros.

Por tanto, el trabajo efectuado durante las cinco horas de ascension supone 180.000 kilogrametros por lo menos. Habría además que añadir á esas cifras el trabajo que hay que hacer para vencer las asperezas del terreno, los esfuerzos para guardar el equilibrio á grandes alturas, el trabajo efectuado para andar con botas altas, baston herrado, para hacer pedaleos en el hielo, para partirlo, etc. etc.

Teniendo en cuenta todos esos trabajos, cuyo cálculo exacto es harto difícil, el doctor Buchkeister consigna que una ascension de cinco horas á una altura de 2.135 metros representa 190.000 kilogrametros desarrollados con una potencia media de 10,5 kilogrametros por segundo.

Como ya lo saben los *«globo-trotters»* y los aficionados á las maravillas que se contemplan desde las altas cimas de los gigantes de las comociones geológicas.

CARTERA DE UN OIDOR.

Suspension.

Por enfermedad de uno de los letrados, suspendiose ayer la vista señalada de un incidente de embargo preventivo en pleito á instancia de D. Manuel Amaro Montes contra D. Mariano Martínez de Victoria, sobre reclamación de cantidad.

Prórroga.

El digno fiscal de S. M. que fué de esta Audiencia D. Francisco de Sales Morillo, recientemente trasladado á Albacete, ha obtenido treinta días de prórroga á la licencia que se le concedió para tomar posesion de su nuevo cargo.

Junta.

Para la rectificación de las listas de Jurados en el presente año, se ha constituido en el juzgado municipal del distrito de Sagrario, la siguiente junta.

Presidente.—D. Plácido Montoro, juez suplente.

Vocales.—Don José de la Fuente Carrillo, fiscal municipal; D. José Guillén Palacios, primer teniente alcalde; D. Francisco González Vazquez y D. Francisco Sánchez Echevarría, vocales mayores contribuyentes territoriales, y D. Santos Pérez, vocal mayor contribuyente por industrial.

Secretario.—El del juzgado, D. Celedonio Roman.

Méritos.

Se ha dictado recientemente un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia devolviendo á las audiencias de que proceden, las propuestas de mérito para ascenso de funcionarios hechas en el año anterior, exceptuando las de D. Eusebio Martin Ruiz, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Antequera; D. Francisco Alcalde, juez de Brivesca, y D. Rafael Laraña, secretario de audiencia de Cádiz, mandando que los nombres de estos señores figuren en el escalafon especial de 1890.

La propuesta de ascenso del magistrado de Antequera Sr. Martin, la hizo la Audiencia de Granada, por los méritos que contrajo en la formación, como juez especial del proceso del ex-registrador Peris.

Dispone á mas el R. D. que en lo sucesivo las Salas y Juntas de Gobierno, al elevar las propuestas indicadas, cuiden de fundarlas en méritos notorios, patentes y concretos, y no en conceptos generales y vagos que no responden sino al cumplimiento de los deberes de todo funcionario.

Y que los que se crean adornados de algunos de los méritos establecidos en el artículo 170 de la ley orgánica á que se refiere el 6.º del R. D. de 24 de setiembre último, deben acudir á obtener la oportuna declaración en la forma que se detalla en la circular de 30 de setiembre último, enviando sus instancias por el debido conducto jerárquico, debiendo quedar sin curso las que en otra forma lleguen al ministerio.

MISCELANEA.

Desde Alhucemas. Nos escriben diciendo que se estaba aguardando de un día á otro en aquel punto al Excmo. Sr. Capitan general de este distrito, que se propone girar una visita de inspeccion á nuestras posesiones de la costa africana. Sin duda las circunstancias políticas y el accidente de Despeñaperros han impedido hasta ahora al señor Lasso hacer el viaje que proyectaba.

—El día 10 estubo en Alhucemas una compañía de moros titiriteros, que despues de hacer algunas piruetas y sacar los cuartos al público, salió de nuevo con direccion al campo fronterizo.

—Se ha presentado la epidemia de la *grippe*, de la que hay bastantes atacados.

Memorias agrícolas. Dicen los periódicos que muy en breve se reunirá la Comision nombrada para juzgar las cuarenta Memorias, sobre temas de agricultura, presentadas en diciembre último, y de que es presidente el duque de Veragua, y asignar á la que lo merezca los premios que se ofrecieron en la convocatoria publicada en agosto de 1888.

Matricula. En vista del programa sanitario por que atraviesa la península, se ha ampliado hasta fines del presente mes, el plazo concedido á los alumnos de enseñanza libre para presentar sus solicitudes de exámenes de prueba de curso.

Un rasgo de modestia. El señor duque de Abrantes, uno de los primeros representantes de la antigua aristocracia española, cuyo cadáver fué trasladado el lunes á la catedral de Burgos, dejó dispuesto en su última voluntad ser amortajado con el hábito de San Francisco, como ministro que ha sido de la V. O. T., encerrado en una modesta caja, depositado en el suelo y conducido en un sencillo coche fúnebre, renunciando al zaguante de alabarderos á que por su categoría tenia derecho.

Presupuestos adicionales. Terminado el periodo de ampliacion del presupuesto de 1888-89, todos los ayuntamientos de la provincia deben proceder á la formación de los adicionales á los ordinarios de 1889-90, en armonía con lo prevenido en los artículos 141 y 142 de la ley municipal, siendo obligatorio remitirlos al Gobierno civil en la primera quincena del mes de febrero próximo.

Vacunacion. Hoy, mañana y pasado mañana se vacunará directamente de la ternera, de una á tres de la tarde, en el Instituto municipal.

Escalafon. Por la Direccion general de lo Contencioso se ha publicado en la *Gaceta* el escalafon del Cuerpo de Abogados del Estado, tal como estaba constituido en 31 de diciembre último.

¡Lástima grande! No hay nada exacto en lo que dice ayer un periódico local, lamentándose de que EL DEFENSOR le ha retirado el cambio. Aqui no se le ha ocurrido á nadie tal cosa, que sería absurda no existiendo, como no existen, motivos actuales de disgusto y no habiéndolo hecho cuando, hace algun tiempo, se nos dieron suficientes para justificar la medida, en el caso de que hubiéramos querido adoptarla.

Lo que hay es que el colega ha tomado el rábano por las hojas, interpretando caprichosamente una medida de esta administracion, que consiste en haber suprimido el envío de uno de los dos ejemplares que se le mandaban, á cambio, como es natural, de otros dos, que el colega nos remitía al principio pero que, hace un mes, redujo á uno solo.

En vista de la economía realizada por el colega, y al cabo de un mes de esperar inutilmente el restablecimiento del cambio doble, se resolvió suprimir uno de los dos ejemplares que se le han venido mandando, y dejarle el cambio sencillo que él remite, excepcion hecha de anoche, que enviando dos, lo cual nos ha hecho sonreir y sospechar que el cofrade no se ha equivocado, sino que ha fingido una equivocacion para hacer el *sprit* de fantasia con que nos obsequia.

Y por cierto, y sinceramente lo decimos, que al leer aquello de los miles, cosa que nos ha hecho gracia, y nos ha recordado cierto refran muy conocido, lo único que sentimos es que el colega haya exagerado una *miñita*; porque si afortunadamente fuera exacto y se mantuviese al mismo tiempo la proporcion que hoy existe entre el número de sus lectores y el de los nuestros, desde luego podríamos adquirir una maquina de vapor, que nos está haciendo mucha falta para despachar sin retraso nuestra tirada, con la que ya no podemos buenamente (gracias á Dios y al público) la Marinoni de que nos servimos, y que es igual á la que concluye en menos de una hora, todo el tiraje del colega.

Real orden. Por el ministerio de Hacienda se ha expedido una real orden fijando el premio que se ha de percibir en los expedientes de denuncia incoados por los investigadores de bienes nacionales hasta el 30 de junio último.

A los estudiantes. En vista del llamamiento que los estudiantes de Portugal hacen á los centros de enseñanza de todas las naciones amigas, un gran número de escolares granadinos se pusieron anoche de acuerdo para celebrar una reunion en la cual se determine la forma y modo en que ha de adherirse la Universidad y demás centros docentes de Granada á la enérgica protesta que en estos dias formula contra el atropello realizado por Inglaterra los estudiantes de la nacion vecina.

Una comision de estudiantes visitó acto seguido nuestra redaccion rogándonos que por medio del periódico convoquemos á todos sus compañeros para la referida sesion que habrá de celebrarse esta noche á las ocho en el local de *El Fomento de las Artes*, Elvira 117, que ha sido galantemente cedido para el objeto.

Aplaudimos la conducta de los estudiantes de Granada pues dan con este acuerdo una muestra de compañerismo que agradecerán en lo que vale la clase escolar lusitana.

Noticias militares. En la propuesta reglamentaria de ascensos del mes actual correspondiente al arma de infanteria serán promovidos al empleo superior inmediato, 3 comandantes, 10 capitanes, 23 tenientes y 32 alféreces de la escala activa.

—De la escala de reserva de dicha arma, ascenderán: un capitán á comandante, dos tenientes á capitanes y dos alféreces á tenientes.

—En el cuerpo de Estado Mayor de plazas: un comandante á teniente coronel, un capitán á comandante, un teniente á capitán y un alférez á teniente.

No hay insignias. Ha sido denegada de real orden una instancia en duplica de que á los jefes y oficiales del ejército y sus

Heridos. Una mujer llamada Manuela Rollán Vargas, estando en un portal de la calle Nueva de la Virgen vendiendo chupones de dulce, pasó un hombre con varias cabras, una de las cuales cogió con la boca unos cuantos chupones. La vendedora le pegó al animal, y éste le golpeó con un cuerno en la mano derecha, haciéndole una herida de alguna importancia. Conducida al hospital, la curó el practicante Sr. Guillen.

—Pablo Deite Fuentes, vecino de Nívar, venía desde dicho pueblo á Granada después de haber estado trabajando, y al saltar un arroyuelo, dentro del término municipal de Nívar, cayó á tierra, haciéndose varias contusiones. Fué conducido al hospital de esta ciudad por órden del alcalde de aquel pueblo.

—También se hizo algunas contusiones un sujeto llamado Diego Avivar Baena, vecino de Pinos Genil, de 47 años de edad, que estando buscando aceituna subido en un olivo tuvo la desgracia de caerse del árbol. Igualmente fué conducido al hospital de San Juan de Dios.

La caña en Málaga. Dice *La Union Mercantil*, periódico malagueño:

«Después de los peligros á que estuvo expuesta en noviembre y diciembre, en algunos puntos de la provincia de Málaga la caña de azúcar sigue desarrollándose bien, libre de los contratiempos de las heladas, mediante el tiempo bonancible que está haciendo. Si el descenso se inicia como muchos temen y llega á ser bastante brusco, la recolección de toda la que pudo salvarse se hará en las mejores condiciones.»

Fiestas religiosas. El día 13 del corriente se verificó en Motril solemne función religiosa en honor de la Virgen de la Cabeza, en cumplimiento de un voto de ciudad hecho á consecuencia de los terremotos del año 1804. La sagrada imagen fué conducida procesionalmente desde la iglesia parroquial al Santuario donde es costumbre celebrar todos los años dicha función religiosa.

El templo estaba espléndidamente adornado é iluminado, ostentándose en andas junto al altar mayor las imágenes del Santo Cristo de la Espiración, la Patrona y Jesús, estando además S. D. M. de manifiesto.

Después del Rosario, subió al púlpito el cura párroco de la Magdalena de esta capital D. Manuel Arcoya, predicando un sermón que agradó mucho á la numerosa concurrencia.

Al día siguiente, en que se verificó la función principal, el Ayuntamiento y comisiones militares entraban en la iglesia á las once de la mañana, estando ya el templo invadido por una concurrencia inmensa. El sermón estuvo á cargo del Sr. D. Enrique Bermejo, cura párroco de Motril.

Por la tarde á las cinco fué la procesion, á la que asistieron las hermandades del ayuntamiento, comisiones, etc. La imagen de la Virgen de la Cabeza fué conducida á su santuario y la de Jesús al Hospital, dándose así por terminados los actos religiosos.

Construcción de una cárcel. Hé aquí el informe de la Comisión municipal de cárceles, relativo al acuerdo de la Diputación de que ya dimos cuenta hace días:

«Reconociendo esta Comisión la importancia del pensamiento, considera de imperiosa necesidad, conveniencia pública y utilidad general la construcción de la Cárcel en sitio enteramente separado del casco de la población, bajo el nuevo sistema penitenciario, capaz para localizar 500 presos por lo menos, con las condiciones de higiene, ventilación, salubridad y seguridad suficientes.

Para la realización de este necesario establecimiento, es de sumo interés que el Municipio coadyuve á su ejecución, utilizando cuantos medios puede aprovechar, y como de la Comisión sean conocidos los ardientes deseos de la Corporación por el engrandecimiento y mejoras de la ciudad, no vacila en proponerle se sirva acordar la cesion de los terrenos que posee en las Eras de Cristo, que miden 22,880 metros cuadrados 87 decímetros, extensión que considera bastante para la fábrica del edificio, entendiéndose que esta cesion debe hacerse previa tasacion de su valor, y á descontar su importe de la parte con que á este ayuntamiento corresponda contribuir á los gastos que ocasione la ejecución de las obras; debiéndose hacer constar que por la posición de los terrenos que se ofrecen, con respecto á la acequia de Aynadamar, el surtido de aguas para el establecimiento que se proyecta queda asegurado en cantidad y presión suficientes.»

Ordenanza. Ha sido nombrado ordenanza de tercera clase de Telégrafos, con destino á la estacion de Granada y sueldo de 600 pesetas anuales, Andrés Montero Martín.

Ayuntamiento. El de Esfiliana ha quedado constituido en esta forma: alcalde, don Manuel Ortega García; síndico, D. Rafael Tenorio Muñoz; regidores, D. Manuel Encinas Ortega, D. Felipe Ruiz Montalban, don José Varon Ruiz, D. Antonio Encinas Saavedra y D. Torcuato Ruiz Romero.

Plan de aprovechamientos. Los pueblos poseedores de montes públicos que tienen incluidos, en el plan vigente de aprovechamientos para el año forestal de 1890

á 91, disfrutas de pastos de primavera y verano, y de esta última estacion, y que total ó parcialmente deben adjudicarse mediante subasta pública, son los de Alfacar, Alcazar, A'deire, Charches, Dólar, Ferraira, Jeraz, Lanteira, Capileira, Pitres, Trevelez, Bérchules, Larales, Mairena, Mecina Bombaron, Néchite, Baza, Cañar y Soportújar.

Aprobacion. Resultando del acta de recepcion que los acopios para conservación en 1888-89 de la carratera de Loja á Torre del Mar se han ejecutado con arreglo á las condiciones del contrato, se ha dictado una real órden aprobando dicha acta y la liquidacion correspondiente, por su importe de 5.118 pesetas.

Los que mueren. Anteayer fallecieron ocho: de apoplejía, un hombre; de fiebre, otro; de congestión pulmonar, otro; de hipertrofia del corazón, otro; de pericarditis crónica, una mujer, y de lesion del corazón, otra.

Redencion de quintos. Escuelas, 1 y 3, principal izquierda.

Leemos en *El Figaro de Paris*: «La gravedad de la epidemia que ha invadido Europa nos impone el deber de decir al público que tenemos motivos racionales bastantes para consignar que la enfermedad reinante es causada por una constelacion médica de naturaleza catarral. En su virtud, aconsejamos á los enfermos que para combatir felizmente la tos pertinaz y las graves afecciones de la garganta que produce dicha epidemia, se tome el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.—Academia de Medicina de Paris»

LO DE PORTUGAL

Antecedentes del conflicto.

La importancia de los hechos ocurridos en la capital del vecino reino es tal, que ayer apenas se ha hablado de otra cosa.

Como no es grande la afición que hay en España á las cuestiones internacionales, si éstos no se manifiestan en perturbaciones y revueltas, y acaso algunos de nuestros lectores no hayan seguido paso á paso todas las vicisitudes del conflicto entre Inglaterra y Portugal, y menos aún se hayan fijado en el origen de éste, creemos oportuno hacer una ligera reseña de los mismos.

Portugal envió al Africa una Comisión encargada del estudio de un ferrocarril, bajo la dirección del Mayor Serpa Pinto.

Los territorios donde esta Comisión tenía que hacer sus estudios están inmediatos á los que explota una Compañía inglesa, y en una de las expediciones hechas por la Comisión, se vió atacada por los makololos, obligándola á defenderse, como lo hizo con fortuna, ahuyentando á los agresores y apoderándose de dos banderas inglesas.

Este detalle bastó para que el Gobierno de Inglaterra dirigiese una nota al de Portugal protestando de aquel hecho, y negando al Reino vecino el derecho á los territorios de Mashonalands, Matabeles y Makololos, que éste consideraba como suyos.

Las negociaciones diplomáticas han seguido su curso, y cuando la impresion general confiaba en que se resolvería el conflicto amistosamente, el marqués de Salisbury envió á Portugal el ultimatum que ha dado lugar á las escenas que relatábamos en los telegramas publicados ayer y anteayer.

Empieza la agitacion.

Un grupo de 200 personas se colocó delante del Ministerio de Estado, en actitud pacífica; pero así y todo, la guardia municipal le obligó á disolverse, si bien algunos de los que le formaban recorrieron las calles más céntricas dando vivas á Portugal.

Al anochecer fué cuando se acentuó más el movimiento, segun refieren á *El Imparcial* en el siguiente telegrama:

Lisboa 12 (11 noche; recibido con retraso.) —Desde las primeras horas de la noche se supo que la manifestacion anunciada para la tarde iba á celebrarse en cuanto oscureciese. Se habian fijado en las esquinas grandes carteles que decian: «¡Viva Portugal! ¡Abajo Inglaterra! ¡Abajo el Gobierno!»

A las ocho se fijó en las esquinas un cartel con el siguiente letrero: «¡Defended al héroe Serpa Pinto! Los ingleses van á asesinarle.»

Todo esto, y, más que todo esto, la gravedad de las noticias de Londres habian causado gran emociion en las gentes. A las nueve de la noche el Chiado, el Rocio y la Avenida de la Libertad estaban llenas de gente, y el público aumentaba por momentos. Sonaban voces de «¡Abajo el Gobierno, mueran los ingleses! ¡Viva Serpa Pinto!» También se oian algunas voces de «¡Viva la República!» Pero estos gritos eran en un principio poco numerosos.

A las nueve y cuarto llegó al Chiado un grupo diciendo «¡Viva la República!» y durante algun tiempo este grito se generalizó.

La policia hizo prisiones, luchando con la gente. Se apoderó de 21 personas de las que formaban el grupo que daba el grito sedicioso.

Otro compuesto por más de 500 personas invadió la Rua des Flores, donde está el Consulado de Inglaterra. Los gritos eran ensordecedores, y se destacaba entre ellos el de «¡Viva Portugal! ¡Mueran Inglaterra!»

En el Consulado inglés.

La casa donde está el Consulado británico estaba cerrada á piedra y lodo. Unas cuantas parejas de guardia municipal quisieron disolver el grupo, pero fueron arrolladas, y

uno de los guardias, al querer manejar su sable, resultó herido por su misma arma.

Aumentaba la gente y el tránsito quedó interrumpido. Había quien queria asaltar la casa del Consulado, otros arrancar el escudo. Mientras se discutía, comenzaron á llover piedras sobre el edificio, y bien pronto los cristales quedaron rotos.

Un joven vestido de chaquet trepó hasta la reja donde estaba el escudo y lo arrancó, arrojándolo a la muchedumbre.

Ésta lo arrastró por las calles, pisoteándolo y escupiéndolo. Les mueras á Inglaterra y el Gobierno continuaron largo rato.

La guardia municipal logró, después de muchos esfuerzos, deslajar parte de la calle.

El joven que arrancó el escudo es un carbonero gallego, y hay detenidas 65 personas por insulto al pabellon inglés.

Unos 200 estudiantes apedrearon las ventanas del Ministerio de Negocios extranjeros, dando mueras al Ministro Barros Gomes. En los teatros hubo también grandes demostraciones, interrumpiéndose las representaciones á los gritos de «¡viva Portugal! ¡muera Inglaterra!»

También delante del local de la Sociedad Geográfica se reunió mucha gente, dando vivas á la Sociedad y á Serpa Pinto.

El Gobierno portugués hizo que la tripulacion de los buques ingleses no bajase á tierra, para evitar conflictos.

El Gobierno presenta la dimision.

El ministerio, en vista de la agitacion que reinaba en la capital, presentó ayer la dimision, que fué aceptada por el Rey, encargando al Sr. Serpa Pimentel, jefe del partido regenerador, de la formacion del nuevo gabinete.

Los telegramas que comunica la *Agencia Fafra* dicen así:

Lisboa 13 (2,5 tarde). —El señor Barros Gomes expresó ayer personalmente en nombre del Gobierno, al señor Petre, ministro de Inglaterra en Lisboa, su sentimiento por el incidente del escudo del Consulado.

Hoy confirma el Gobierno en una nota oficial su disgusto, añadiendo que el escudo será vuelto á colocar en su sitio y reparados todos los daños materiales. El autor del atentado, que será entregado á los tribunales, es un carbonero español que se agregó á los mineros y estudiantes.

Corre el rumor de que el señor Serpa Pimentel será encargado de formar gabinete, en cuyo caso desempeñaría la cartera de Negocios extranjeros el Sr. Hintze Ribeiro.

En la Cámara de los Pares el Presidente del Consejo ha dado cuenta de haber sido admitida por el Rey la dimision del Gabinete, así como del encargo dado al señor Serpa Pimentel para formar nuevo ministerio. Confia en que mañana á primera hora quedará constituido el ministerio.

Los estudiantes recorren las calles dando vivas á Portugal y á Serpa Pinto.

Lisboa 13 (6,24 tarde). —Los estudiantes han celebrado un *meeting*, acordando expedir un telegrama de felicitacion al mayor Serpa Pinto.

Grupos de gente del pueblo y estudiantes recorren las calles y se estacionan delante del palacio de las Cortes. Sólo se oyeron los gritos de «¡Viva Portugal! ¡Viva Serpa Pinto!»

En Oporto se anuncia para mañana un *meeting*.

También en Coimbra hubo ayer manifestaciones protestando contra la conducta de los ingleses.

Créese que el nuevo ministerio quedará constituido hoy.

Segun telegrafian á *El Imparcial* en presencia de las actuales circunstancias la opinion pública reconoce la conveniencia de la alianza hispano-portuguesa.

Lo ministros caídos.

El señor don J. Luciano Castro, presidente del Gobierno que acaba de dimitir, es el jefe del partido progresista desde la muerte del Sr. Braamcap.

Literato muy competente, de probidad universalmente reconocida, pero muy débil de carácter, su política en el poder no ha seguido un rumbo fijo, y ha tenido que luchar con las grandes dificultades que le creaba la inmoralidad administrativa.

El señor Barros Gomes, ministro de Negocios extranjeros, es, sin duda, dentro del partido progresista portugués, el que reunia mejores condiciones para aquel cargo, por sus formas y la práctica en el mecanismo de las Cancillerías. Se le atribuyen aficiones jesuíticas.

Serpa Pimentel.

El nuevo presidente del Consejo de ministros de Portugal es el jefe del grupo más importante de los dos en que se dividió el partido regenerador cuando la muerte de Fontes Pereira de Melho.

Este grupo es el menos avanzado y en el que figuran los hombres más experimentados del antiguo partido, pues el elemento joven está capitaneado por el Sr. Barjona de Freitas.

El señor Serpa Pimentel es un hombre

honrado, dedicado al estudio y al trabajo; pero, como su antecesor, es débil de carácter y de muy poca iniciativa.

El periódico que será órgano del nuevo Gobierno es *O Jornal do Commercio*.

Manifestacion de simpatia á España

Lisboa 14 (12'10 mañana). —En las últimas horas de la noche numerosos grupos, llevando banderas portuguesas, han hecho demostraciones de simpatía delante de varias Legaciones europeas.

A medida que llegaban, prorrumpian en entusiastas vivas á la potencia á que correspondía la Legacion.

La demostracion más simpática ha sido sin duda la tributada ante la Legacion española. El número de manifestantes era extraordinario, y los «¡viva España! ¡viva Portugal!» ensordecian el aire.

También han sido muy afectuosas las muestras de respeto popular tributadas ante las Legaciones de Francia y Alemania.

Lisboa 14 —Muchos periódicos se muestran reconocidos á las pruebas de simpatía que, segun el telégrafo, les tributa la prensa española, consignando que, desde los republicanos á los carlistas, todo el mundo en España ha visto con sentimiento la conducta de Inglaterra para con la noble nacion portuguesa.

Paris 14 —La prensa francesa de todos los matices políticos se pone al lado de Portugal en la cuestion entre esta potencia y la Gran Bretaña.

Lisboa 14 (2 mañana). —Los grupos se han ido disolviendo sin ocurrir ningun conflicto.

Para hoy se esperan nuevas manifestaciones patrióticas, particularmente en Oporto y Coimbra, donde los ánimos están muy sobreexcitados.

Se trata de la creacion de sociedades, cuyos individuos contraerán el formal compromiso de no adquirir nada de procedencia inglesa.

Anoche fueron expedidos telegramas de felicitacion á Serpa Pinto, quien, en cuanto se restablezca algun tanto, vendrá á Europa.

El nuevo ministerio.

Lisboa 14 —El Sr. Serpa Pimentel se ocupó toda la noche en los trabajos encaminados á la formacion del ministerio, pudiendo darse casi como segura la siguiente combinacion:

Serpa Pimentel, Presidencia é Interior; Hintze Ribeiro, Negocios extranjeros; Pinheiro Chagas (paisano), Guerra; Lope Vaz, Hacienda; Federico Arouca, Obras públicas.

Este Gabinete, apesar de su carácter regenerador, no emprenderá, segun se dice, ninguna reforma política, respetando las libertades públicas.

Se limitará á conllevar la situacion en medio de las difíciles circunstancias porque atraviesa el país.

La partida de Despeñaperros.

Sigue á Guardia civil recorriendo los sitios por donde pueden andar los individuos de la partida de Despeñaperros.

Acerca de lo ocurrido, una persona que vive en Vilches y merece á *El Imparcial* entero crédito, escribe á este colega lo siguiente:

«Aunque no se ha vuelto á saber nada—dice—de los hombres armados que cortaron la vía en el kilómetro 272 de la línea de Córdoba, no cabe duda de que no eran obreros de la compañía del ferrocarril, despedidos, ni tampoco operarios mineros de Linares, á juzgar por la falta de pericia en hacer los barrenos para volar el puente ó viaducto, porque á causa de la poca profundidad de éstos, de la mala dirección de la perforacion y de haberlo rellenado con pólvora, el único deterioro que han causado al dispararse ha sido el de desconchar un sillar de piedra, quedando éste tan útil como estaba.

Los cuatro hombres armados con carabinas se presentaron á la brigada de obreros de la vía á eso de las cinco de la tarde del día 11 con amenazas que infunden facilmente temor en gente sencilla que pasa su vida en despoblado, trabajando siempre y sin ocuparse para nada del mundo, les obligaron á recorrer dos kilómetros hasta llegar al puente: allí les ordenaron levantar dos carriles, y ellos (los sujetos armados) emprendieron la tarea de hacer los barrenos, pues segun dijeron, llevaban la mision de hacer velar la obra de arte, es decir, el puente de hierro.

Los obreros obedecieron á la superioridad de la fuerza y levantaron dos carriles, y una vez hecha la operacion, los sujetos extraños los despidieron, diciéndoles que no volverían por allí si no querian morir fusilados, y recomendándoles que un obrero por cada lado fuera á avisar á cada estacion inmadata para ordenar que no permitieran la salida de ningun tren, lo cual quita aspecto de ferocidad salvaje al hecho, pues sin esta circunstancia hubieran podido ocurrir sensibles desgracias si llega el tren y se derrumba por el terraplen, que tiene unos treinta y dos metros de altura.

Nada más, como dejo dicho, se ha sabido de la partida.

La Guardia civil y tropa de línea ejerce una vigilancia extraordinaria.

Dos ó tres días antes se vieron aquí varios papellitos, que no sé de donde procedían, que llevan impresas, al parecer en imprenta de mano, estas tres líneas:

«El Rey ha muerto.
Cumplid con vuestro deber.
¡Viva la República.»

TELEGRAMAS. DE ANOCHE.

Madrid 15, doce noche.

Los ministros se han reunido en Palacio como de costumbre.

Al salir del régio alcazar mostrárense bien impresionados respecto á la mejoría del Rey, que progresa visiblemente.

El Gobierno tiene el propósito de prohibir que se celebre en Madrid una manifestación de simpatía hacia Portugal, que los republicanos habían proyectado en vista de la conducta del Gobierno británico.

El objeto de esa prohibición no es otro que el de evitar cualquier imprudencia que pudieran cometer los manifestantes al dar rienda suelta á sus espontáneos sentimientos, y que viera á romper las buenas relaciones que existen entre España é Inglaterra.

El número de enterramientos verificados hoy en los cementerios de Madrid es el de noventa.

Ha sido nombrado escribano de actuaciones del juzgado del distrito del Salvador de Granada, D. Emilio Leon Chamorro.

En los círculos políticos se nota bastante animación.—M.

Madrid 15, doce y media noche.

El Archiduque Eugenio se encuentra enfermo en cama.

La cotización de los fondos públicos ha cerrado hoy en Bolsa á los siguientes precios:

4 por 100 interior al contado 73'85.

4 por 100 amortizable, 87'15.

4 por 100 exterior, 7'05.

Billetes de Cuba, 104'80.

Acciones del Banco de España, 401'50.

Acciones de la Compañía de tabacos, 107'00.

CAMBIOS.

Londres, 8 días vista, 26'34.

Londres, 60 días fecha, 26'15.

Londres, 90 días fecha, 26'05.

París, á la vista 4'80.

París, 8 días vista, 4'50.—M.

DE ESTA MADRUGADA.

Madrid 16, una madrugada.

La prensa rusa, al ocuparse del conflicto anglo-lusitano, muestra muchas simpatías hacia Portugal, atacando con gran dureza la política invasora que observa el Gobierno inglés.

Se ha vuelto á presentar en Las Palmas la escuadra inglesa, en prevision del giro que pueden tomar los sucesos de Portugal.

Hace algunos días que dicha escuadra navegaba en aguas de Canarias.

El almirante inglés ha recibido del Gobierno de su nacion un telegrama cuyo contenido se desconoce.

Dícese que la referida escuadra inglesa tenía instrucciones para apoderarse de Cabo Verde si Portugal se hubiese negado á evacuar los territorios de los katungas y makelolos.—M.

Madrid 16, una y media madrugada.

Segun telegramas recibidos de Lisboa, se han verificado nuevas manifestaciones en la capital del reino portugués.

Un numeroso grupo de estudiantes se dirigió al sitio donde se levanta el monumento á Luis Camoens, y cubrió con un velo negro las estatuas de los cuatro principales navegantes portugueses, que ocupan los ángulos sobre el pedestal de dicho monumento.

Los estudiantes y otras muchas personas que presenciaban el acto, prorrumpieron en gritos de «¡Mueran los ingleses! ¡Mueran los piratas!»

La policia prendió á unas setenta personas, que se cree fueron los principales alborotadores y los que dieron muerte á Inglaterra, invitando además á los estudiantes á que desistiesen de su actitud.

La manifestacion se disolvió espontáneamente y sin tumulto.

Tambien ha habido en otros puntos de Lisboa nuevas manifestaciones, que igualmente se disolvieron sin gran esfuerzo.

Las últimas noticias telegráficas dicen que reina tranquilidad en todo el reino lusitano.—M.

Madrid 16, dos madrugada.

El Duque de Palmella, uno de los principales representantes de la aristocracia portuguesa, ha tenido un rasgo de patriotismo, devolviendo al Gobierno de Inglaterra la Medalla que éste hubo de concederle cuando la guerra de Crimea.

Ha jurado en manos del Rey de Portugal el nuevo Gobierno, que quedó constituido de la manera siguiente:

Presidencia, Interior y Guerra interinamente, Pimentel.

Justicia, Lopo.

Hacienda, Franco Castillo.

Negocios extranjeros, Ribeiro.

Obras públicas, Aranda.

Marina, Arroyo.

El nuevo presidente del Consejo de ministros, Sr. Pimentel, abraza el propósito de desarrollar una política de pacificación y de concordia entre Portugal y la Gran Bretaña.

Añádese que procurará defender los derechos de Portugal, pero evitando peligrosos conflictos.—M.

Madrid 16, dos y media madrugada.

El general Vasco Guedes, actual Gobernador de la India portuguesa, ha sido nombrado ministro de la Guerra del Gabinete lusitano.

En cuanto regresó se encargará de la cartera.

Circula en los círculos políticos el rumor de que el ministro plenipotenciario de Inglaterra en Lisboa, sir Petre, atendiendo las indicaciones que le ha hecho el Gobierno inglés, ha pedido licencia para ausentarse de la capital del reino lusitano.—M.

DE AYER TARDE.

Madrid 16, doce tarde.

El parte dado por la Mayordomía de Palacio esta mañana está fechado á las nueve y dice que el Rey pasó la noche con toda tranquilidad disfrutando un sueño reparador que ha consolidado completamente la mejoría iniciada.

Concluye manifestando que con tan fausto motivo la Facultad de Medicina de la Real Cámara cree poder afirmar y lo hace con gran satisfacción, que el Rey ha entrado en el período de convalecencia.

M.

Madrid 16, doce y cuarto tarde.

Se acaban de recibir telegramas de Lisboa dando cuenta de la presentación del Gobierno portugués á la Cámara de los Pares.

El presidente del Ministerio, señor Serpa Pimentel, al presentar á los ministros, pronunció un largo discurso exponiendo el programa que el nuevo Gabinete se propone realizar.

Dijo que sabrá mantener los derechos de la patria.

Examinó extensamente la situa-

cion en que se encuentran el ejército y la marina de Portugal, declarando que si bien no es todo lo satisfactoria que sería de desear, el Gobierno ofrece mejorarla en brevisimo plazo para que pueda responder á las eventualidades del porvenir.

Prometió que se introducirán grandes economías en los presupuestos para aliviar las cargas que abruman á los contribuyentes, mejorando la agricultura, base de la riqueza del país.

Expuso la necesidad de introducir grandes reformas en la ley de reclutamiento y de aumentar las fuerzas del ejército activo.

El Ministro de Justicia del anterior Gabinete hizo uso de la palabra, contestando al Sr. Serpa Pimentel y ofreciéndole ayudar al gobierno para la solución del actual conflicto con Inglaterra.

El Sr. Ferreira habló despues haciendo iguales manifestaciones que fueron recibidas por la Cámara con murmullos de aprobacion.

El resto de la sesion ha carecido de interés.—M.

Madrid 16, una tarde.

Continúan recibiendo numerosos pormenores de la agitacion de Portugal que crece por momentos.

La prensa republicana de Lisboa dirige durisimos ataques al gobierno por los atropellos, que segun dice, ha cometido la policia al reprimir las manifestaciones apaleando y metiendo presos á muchos estudiantes.

Califican esta conducta del gobierno de «vil sumision á los planes piráticos de Inglaterra,» y dicen que «la monarquia llevará al pueblo portugués á la ruina si antes no despierta este volviendo por su honra y por el decoro de su patria.»

Toda la prensa publica alocuciones dirigidas al pueblo, á la milicia y á los estudiantes é invitándolos á promover una suscripcion para construir una escuadra para hacer frente á Inglaterra.—M.

Madrid 16, una y media tarde.

Los telegramas de Lisboa que acaban de recibirse en Madrid dan cuenta de un curioso incidente ocurrido anoche á la empresa del circo ecuestre de aquella capital.

Habiendo visto el público que los carteles anunciaban trabajos del clown Tony Grice la muchedumbre los arrancó haciéndoles pedazos y prorrumpiendo en mueras contra el clown inglés.

El tumulto iba tomando proporciones cuando se calmó, merced á haber manifestado la empresa que Tony Grice no era inglés sino Norte-americano y enemigo de Inglaterra.

Al oír esto la gente prorrumpió en aclamaciones y durante toda la noche no dejó de aplaudir los chistes de Tony Grice.

M.

Madrid 16, dos tarde.

Se han reproducido en Lisboa las manifestaciones contra Inglaterra. Anoche á última hora se formó una manifestacion numerosisima compuesta de grandes muchedumbres formadas en su mayor parte por estudiantes.

Recorrieron la poblacion pacíficamente saludando las redacciones de los periódicos democráticos, los consulados de España y Francia y el domicilio de las sociedades populares.

En la plaza de Camoens se reunieron más de veinte mil personas dirigiéndose á la casa del duque de

Palmella dando vinas á Portugal, Francia y España y mueras á Inglaterra.

El gobierno adoptó precauciones militares.—M.

Madrid 16, tres y media tarde.

Se ha confirmado por un telegrama que se acaba de recibir de Lóndres, la noticia que el gobierno inglés ha mandado que se retire de Lisboa su ministro representante en dicha capital.

Explicando esta determinacion dicen unos que Inglaterra tiene el propósito de hacer nuevas demostraciones navales frente á Lisboa.

Otros aseguran que Inglaterra se limitará á enviar otro ministro á la capital del reino lusitano.

Entre los manifestantes que figuraron en la manifestacion de Lisboa, verificada anoche, se vieron numerosos grupos de alumnos de las Academias militares y de marina.

La suscripcion que ha iniciado la prensa portuguesa para construir una escuadra asciende ya á sumas considerables.

Ha llegado á Lisboa la embajada marroquí.

Pasan de ciento las casas fuertes del comercio de Lisboa que se han comprometido, firmando escritura pública, á no surtirse de procedencias inglesas.

Igual resolucion han tomado los comerciantes de Oporto.—M.

CARTERA OFICIAL.

Servicio de la plaza para el día 18 de enero de 1890.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Angel Gebrian, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, cuarto capitán del mismo cuerpo.—Sargento de paseo enfermos, Córdoba.—Por órden, el T. Coronel Mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos.—Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1751 fanegas. Entrada de hoy, 512 id. Total existencia de hoy, 2043 id.—Venta á 10 pta. 25 cts. la fanega, 13 fanegas. A 10 pta. 75 céntimos id. 126 id. A 11 pta. 80 cént. id., 84 id. A 11 pta. 25 cts. id., 69. A 11 pta. 50 cts. id., 71. A 14 pta. 75 céntimos id., 8. Total vendido, 581 fanegas.—Balance: Existencia, 2043 fanegas.—Vendido, 581.—Sobrante para mañana, 1662.

Precios de otros granos.—Cebada de 7 pta. 25 cént. á 8 pta. 00 cént. Habas de 10 pta. 00 cént. á 10 pta. 50 cént. Maiz de 9 pta. 00 cént. á 10 pta. 25 cént. Yeros de 0 pta. 00 cts. á 00 pta. 00 cts.

—Matadero público.—Precio del kilo de la contratación de la carne en el día de ayer: carnero, 1'34 pta.; vaca 1'36 id.; ternera, 1'50 id.; cabra, 1'08 id.

CULTOS.

Día 16.—San Marcelo papa y martir y San Fulgencio obispo.—Jubileo de las 40 horas iglesia de Capuchinas; á las ocho misa cantada; á las cuatro rosario, salve y letanía.—En la Catedral á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve misa de renovacion y bendiccion con S. D. M., y en la Real Capilla.—En los Hospitales y demas iglesias se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora del Carmen en la Catedral.

SAN JOSÉ.

LIENZOS, MANTELERÍA Y GÉNEROS DE PUNTO.

Ocasión.

Grandes rebajas en los precios de los géneros de abrigo, con el fin de realizarlos antes que terminen los frios.

Mandamos muestras y encargos.

Dirección: Ortega y Muguerza.

Entresuelo.—15, PLAZA DEL CARMEN, 15.—Entresuelo.

Teléfono 172.

Nota. Este establecimiento no despacha los días de precepto.

Sres. Lanman y Kemp:

Muy Sres. míos: No puedo menos que certificar para bien de mis semejantes, que teniendo un cáncer de muy mala cariz que amenazaba destruirme por completo la nariz y parte de la cara, después de haber probado un sinnúmero de medicamentos sin obtener resultado, fui curado por completo con el uso de solo cuatro botellas de la maravillosa Zarparrilla de Bristol.

Lo que tengo el gusto de comunicarles autorizándoles para que hagan el uso que mejor les plazca del presente escrito.

Esta ocasion me proporciona el gusto y honor de ofrecerme de Vds. affmo. y s. s.

Q. B. S. M.,

José Franco Yllan.

Su casa calle San Antolin, n.º 18.

Se vende

un piano vertical.—Dará razos el Sr. Orense, café de la Alameda.

Se venden

una carretela berlina y un break en buen uso, dos caballos, guarniciones y libreas y varios muebles, pueden verse en la calle de las Tablas, núm. 30, de doce á cuatro de la tarde.

Orejuela, dentista,

ofrece su nuevo gabinete, Alhóndiga 16, 18 y 20, principal, derecha.

Pérdida.

En el día de ayer se le perdió á un revendedor de billetes seis décimos, cuatro del número 13.526 y dos del 19.779. La persona que desee presentarlos puede hacerlos en la administracion de Loterías de la Puerta Real, donde se le gratificará.

EL LIBRO DE LA CORONACION.

En la Administracion de este periódico, Buensuceso, 6, se vende al precio de 6 pesetas cada ejemplar el libro de la Coronacion de Zorrilla, en el que se comprenden entre otras hermosísimas composiciones las que hubo de leer el ilustre poeta en el grandioso acto de su coronacion.
Precio: SEIS PESETAS.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermosar la Toz.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Depósitos en Granada, Antonio Fernandez Ortiz, sucesor de J. S. Baró Estrella del Norte, Príncipe, 9, y Meudoz Nuñez, 19.

D. José Fernandez, cirujano de su gabinete a todas las personas que quieren hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Ofrece sus servicios y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de buca para hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.

Enfermedades secretas. Píntase en las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso, sea ó no virulento; hemorragias, gota crónica (purgaciones) por rebeldes a todo tratamiento, leucorrea (flujo blanco en la mujer) espermatorrea, (cetarros de la vejiga), orina mucosa y demás afecciones de las vías urinarias, con las Cistitis y salmónicas del doctor Lapresa. — IMPO-TENCIA debilidad de los órganos genitales; su curación con las Fíjoras regeneradoras. — Inyección balsámica: La que mas pronto hace desaparecer todos los flujos de la uretra recientes y crónicos. B. sarré gias (purgaciones.) DIFURATIVO VEGETAL. Cura radicalmente la sífilis, venéreas, úlceras de la boca, reumatismos, herpes y todos los vicios de la sangre. — LIPAROLADO de Lapresa. Rápida cura de las lagas, úlceras venéreas y sífilis, bubones, lufarías, orquitis, úlceras crónicas incurables (cancerosas, nerpáticas etc.) ALMORRANAS. Segura curación con la pomada del doctor Cúca. — Botica, calle Puentezuelas, Granada.

En el acreditado establecimiento de Antonio Viver, situado en la plaza del Agua, núm. 6, se venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose superiores por sus buenas cualidades, como el púncio de Granada le conoce, a quienes se venden en esta capital con el número de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando a sus vinos, se les ofrece desde 10 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificado de del Gobierno químicamente analizado. Cada quince días se reciben nuevos surtidos.

GRAN ALMACEN de música y pianos DE ANTONIO SOLA. SAN MIGUEL ALTA, 1. Pianos del reino, franceses y alemanes. Ventas al contado y a plazos.

Se desea comprar un baño de mármol en la calle de Gracia, número 11. En la misma casa, se vende una cacería para puerta de calle.

UN REMEDIO INFALIBLE en todo caso de REUMATISMO Impurezas de la Sangre, Erupciones, Escrófulas, Úlcera, Sífilis y toda afección de naturaleza eruptiva ó venérea. — ES LA —

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL El Remedio de Familia por excelencia! Al por mayor y al por menor. Campañá, Botica.

GRANDES ALMACENES DE LA SULTANA. NOVEDADES.—SASTRERIA. Rebajas de precios en todos los artículos como final de estacion.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ, INVENTOR Y FABRICANTE. VEVEY SUIZA. 20 AÑOS DE EXITO. NUMEROSOS CERTIFICADOS de las primeras autoridades medicinales de ambos mundos. ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD. Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y cutera. Se usa muy ventajosamente en los adultos, así como alimento en las personas de estómago delicado.

POSITIVAS VENTAJAS DE LA EMULSION DE SCOTT ACEITE DE BACALAO y sus similares.

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares. La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS. Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los HIPOFOSFOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formacion y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es para el desarrollo físico de la INFANCIA Y DE LA NIÑEZ. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

VINOS Y JARABES DE DESPINOY al extracto de HIGADO de BACALAO el único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París. SIMPLE Y FERRUGINOSO. Sin clor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos. Depósito general: DESPINOY y C.ª 9bis, Rue Albouy, París. Exigir la Marca de Fábica la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes. Depósito en Granada, farmacia de D. Justo Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los RESFRIADOS y la TOS, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONIA ó TRÍSIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el DR. J. C. AYER y C.ª, LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS y C.ª, Barcelona. De venta en Granada de D. Eduardo Avila y en todas las droguerías y farmacias.

Preservativo de la gripe, TRANCAZO O INFLUENZA. Se venden en precio muy arreglado... Una s'horit: profesora de primera y segunda enseñanza, da lecciones a domicilio a precios sumamente económicos.—Darán razon, Tablas, 8.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el crédito de catalle... Gran bazar de camas ALHONDIGA NUM. 13. enfrente de la casa del Sr. Cañadas. Gran almacén de hierro y ferretería de los señores Hijos de Ortega. ALMACEN DE MUEBLES de Eduardo Martin. Cárcel Baja 32 principal. Extraordinario surtido en muebles de todas clases, últimas novedades.—Gran variedad en sillería de rejilla a precios arreglados.

De omnibus chocolatiola sibus, illa Re verendos Pa dres Sancti Benedicti, vera est ac graciua. Los exquisitos chocolates de los RR. PP. Benedictinos no tienen rival. Elaborados por un sistema especial que hasta hoy es un secreto, puede afirmarse son, el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos. Este producto solo una sola vez, para darle la preferencia sobre todas las alajaz conocidas. En cada paquete se acompañan instrucciones en latín y en español, con el método de hacerlo en las casas. De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España a los precios de 2, 2'50 y 3 pesetas libra, con envase, sin ella y a la vainilla. Depósito en Granada, confitería de los señores Lopez Hermanos.

ALMONEDA. Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo de San Matías, núm. 1. Ama de cria con leche fresca, para criar a los niños.—Darán razon, calle E. vira, núm. 157. Almoneda Se hace de varios muebles. San Matías 24 y 26.

LA NUEVA FUNERARIA. Mendez Nuñez, 34. Esta empresa fúnebra se encarga de todo lo concerniente a servicios mortuorios, como vestiduras para los cadáveres, personal completo para todos los actos que se deseen, ataduras y fúretros metálicos y de madera, carruajes, catafalcos, impresion y repartición de esquelas, lápidas y su colocación; embalsamamiento, y en suma, de todos cuantos asuntos se relacionan con el servicio a que se dedica. En el mismo Establecimiento se encuentran colgaduras y adornos para toda función religiosa. De la economía, exactitud y brevedad, juzgarán los que por desgracia tengan que servir de la Nueva Funeraria.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon. Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase. Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y C.ª de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

Inyección de Grimault y Cia al Mético Preparada con las hojas del Mético del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino hechas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos. Depósito en París: GRIMAULT y Cia, 8, Rue Vivienne, 8.

LA COMPANIA COLONIAL HA OBTENIDO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS Medalla de oro, por sus Chocolates. Medalla de oro, por sus Cafés. Medalla de oro, por su Tapioca. Depósito general: Calle MAYOR, 18 y 20. Sucursal: MONTERA, 8, MADRID.

INJECTION BROU Higiénica, Infalible y Preservativa La unica que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 192.